
27 Κισλέβ 5772, 23 Δεκεμβρίου 2011
Ώρα ανάμματος των κεριών:16:48 - Το Σσαμπάτ τελειώνει:17:50

Σσαμπάτ Σσαλόμ

Το τεύχος αυτό είναι αφιερωμένο στην μνήμη του Levi Hakoen Z'' Ben Israel Yosef Hendel

     Η παρασσά της εβδομάδος
        Γένεσις 4:11-44:17

Η αιχμαλωσία του Ιωσήφ τελειώνει όταν ο Φαραώ ονει-
ρεύεται τις επτά παχιές αγελάδες που τις κατάπιαν οι 

επτά ισχνές αγελάδες και τα επτά εύρωστα στάχυα που τα 
κατάπιαν τα εφτά άρρωστα στάχυα. Η ερμηνεία που έδωσε 
ο Ιωσήφ στα όνειρα ήταν ότι τα επτά χρόνια αφθονίας θα τα 
διαδέχονταν επτά χρόνια πείνας και συμβούλεψε τον Φαραώ 
να αποθηκεύσει σιτάρι, όσο αυτό υπήρχε ακόμα σε αφθονία. 
Ο Φαραώ διόρισε τον Ιωσήφ αντιβασιλέα της Αιγύπτου. Ο 
Ιωσήφ παντρεύτηκε την Οσνάτ, κόρη του Ποτιφάρ και μαζί 
απέκτησαν δύο γιους, τον Μενάσσε και τον Εφράιμ. 
Όταν λιμός μάστιζε όλη την περιοχή και μόνο στην Αίγυπτο 
μπορούσε κανείς να βρει φαγητό δέκα από τα αδέρφια του 
Ιωσήφ πήγαν στην Αίγυπτο για να αγοράσουν σιτάρι. Ο μι-
κρότερος, ο Βενιαμίν έμεινε πίσω γιατί ο πατέρας του φοβό-
ταν για την ασφάλειά του. Ο Ιωσήφ αναγνώρισε τα αδέρφια 
του, αλλά αυτά δεν τον αναγνώρισαν. Τότε τους κατηγόρησε 
ότι ήταν κατάσκοποι κι επέμεινε να φέρουν τον Βενιαμίν για 
να αποδείξουν ότι ήταν πραγματικά αυτοί που υποστήριζαν 
ότι είναι, ενώ φυλάκισε τον Σσιμόν σαν όμηρο. Αργότερα, 
ανακάλυψαν ότι τα χρήματα που πλήρωσαν για τις προμή-
θειές τους, τους επιστράφηκαν μυστηριωδώς.
Ο Ιακώβ συμφώνησε να στείλει τον Βενιαμίν μόνο αν ο 
Ιούδας αναλάμβανε προσωπικά και ολοκληρωτικά την ευ-
θύνη για την ασφάλειά του. Αυτή την φορά, ο Ιωσήφ τους 
υποδέχτηκε ευγενικά, απελευθέρωσε τον Σσιμόν και τους 
προσκάλεσε σε δείπνο στο σπίτι του. Στη συνέχεια, έβαλε το 
ασημένιο του κύπελλο που φημολογούταν ότι είχε μαγικές 
δυνάμεις, στον σάκο του Βενιαμίν. Το επόμενο πρωί, όταν τα 
αδέρφια του Ιωσήφ φεύγουν από το σπίτι, καταδιώκονται, 
γίνεται έρευνα και συλλαμβάνονται επειδή βρέθηκε στα 
πράγματα τους το κύπελλο. Ο Ιωσήφ προσφέρθηκε να τους 
ελευθερώσει, με τον όρο να κρατήσει το Βενιαμίν σκλάβο 
του.
 

Μια Εβραία μητέρα δίνει δυο γραβάτες στο γιο της δώρο για τη γιορτή του Χανουκά. 
Όταν πηγαίνει κάποια στιγμή να τον επισκεφτεί, ο γιος τρέχει στο δωμάτιό του, βγάζει 
γρήγορα τη γραβάτα που φορούσε και βάζει αυτήν που του είχε φέρει η μητέρα του. 
Γυρίζει πίσω και της λέει: «Κοίτα μαμά, δεν είναι απίθανη;» 

Και η μαμά απαντά: «Τι συμβαίνει; Η άλλη δεν σου άρεσε;»

Χιούμ  ρ

Η αφταρά της εβδομάδας που ξεκινάει με 
τις λέξεις «Και ο Σολομών ξύπνησε και 

όλα ήταν ένα όνειρο» συσχετίζεται με την πε-
ρικοπή της Τορά που ξεκινά με τα όνειρα του 
Φαραώ. Αν και δεν περιλαμβάνεται σ’ αυτήν 
την αφταρά, σε εκείνο το όνειρο ο Θ-ός χάρι-
σε στον Βασιλιά Σολομώντα την μυθική του 
σοφία. 
Η αφταρά αναφέρει ένα πολύ γνωστό συμ-
βάν που έκανε όλον τον λαό του Ισραήλ να 
καταλάβει την μεγάλη διάνοια του καινούρ-
γιου τους μονάρχη.
Δυο πόρνες πλησίασαν τον Βασιλιά Σολομώ-
ντα να επιδικάσει την διαφωνία τους. Αυτές 
ζούσαν μαζί στο ίδιο σπίτι κι η καθεμιά τους 
γέννησε ένα βρέφος με διαφορά τριών ημε-
ρών. Ένα βράδυ, ένα από τα βρέφη καταπλα-
κώθηκε κατά λάθος από την μητέρα του και 
πέθανε και η μια γυναίκα κατηγόρησε την 
άλλη ότι άλλαξε τα βρέφη για να έχει εκείνη 
το ζωντανό μωρό. Κάθε γυναίκα ισχυριζόταν 
ότι το παιδί ήταν δικό της κι ότι το πεθαμένο 
παιδί ήταν της άλλης. Ο Βασιλιάς Σολομών 
ζήτησε να φέρουν ένα σπαθί και διέταξε να 
κόψουν το παιδί στη μέση και η κάθε γυναίκα 
να πάρει από μισό. Τότε η μητέρα του ζωντα-
νού παιδιού προέτρεψε τον βασιλιά να δώ-
σει το παιδί στην άλλη γυναίκα έτσι ώστε να 
ζήσει, ενώ η άλλη γυναίκα είπε: «ας μην είναι 
ούτε δικό μου ούτε δικό σου, ας το χωρίσου-
με!». Ο βασιλιάς έβγαλε απόφαση: «Δώστε 
της το βρέφος και μην το σφάξετε γιατί αυτή 
είναι η μητέρα του!».

Η αφταρά της εβδομάδος
               Α’ Βασιλέων 3:15-4:1
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Ο Ραβίνος  Σσμουέλ του Λουμπάβιτς είπε «πρέπει να ακού-
με τα κεριά του Χανουκά». Δεν είναι αρκετό να κοιτάμε 

τα ωραία κεριά. Πρέπει επίσης να δώσουμε προσοχή και στα 
μαθήματα που μας δίνουν. 
Η απαλή λάμψη των κεριών δανείζει επιπλέον λάμψη και 
γυαλάδα στο καλειδοσκόπιο των χρωμάτων που ακουμπά. 
Οι τοίχοι, τα έπιπλα κι ακόμα οι δι-
αθέσεις των ανθρώπων που είναι 
στην εμβέλειά τους, όλα ενισχύονται 
από τα κεριά του Χανουκά. Έτσι και 
τα μαθήματα που μας δίνουν αφο-
ρούν όλες τις πλευρές της ζωής και 
όσο περισσότερο ακούμε τις φλόγες 
που τρεμοπαίζουν, τόσο περισσότε-
ρο η ζωή μας μπορεί να επηρεαστεί 
θετικά.
Τα παρακάτω είναι μερικά από τα 
μαθήματα μας διδάσκουν τα κεριά 
του Χανουκά:
Η λέξη «Χανουκά» έχει την ίδια ρίζα 
με την Εβραική λέξη «χινούχ» που 
σημαίνει εκπαίδευση. Οι κατακτητές 
προσπάθησαν επίμονα να κάνουν 
τους Εβραίους να εγκαταλείψουν 
και να ξεχάσουν την Τορά. Όταν στο 
τέλος ηττηθήκαν, οι εβραίοι  ήταν 
απαραίτητο να ξεκινήσουν να ξανα-
εκπαιδεύσουν τον πληθυσμό και ει-
δικά τα παιδιά. Δεν είναι ανάγκη λοι-
πόν να ψάξουμε πολύ βαθειά για να 
ξεσκεπάσουμε την σχέση ανάμεσα στο Χανουκά και στην εκ-
παίδευση. Θα μπορούσε λοιπόν να βρεθεί μια πιο ταιριαστή 
αλληγορία για την εκπαίδευση από το άναμμα της Χανουκι-
γία; Υπάρχει ένα δημοφιλές αξίωμα που λέει ότι:  «Τα παιδιά 
πρέπει να τα βλέπουμε κι όχι να τα ακούμε».  Σίγουρα αυτή η 
φράση δεν προέρχεται από κάποιον εκπαιδευτικό. Τα παιδιά 
είναι σαν τα κεριά και πρέπει να τα αφουγκραζόμαστε. Είναι 
αδύνατον να εμπνεύσουμε ένα παιδί χωρίς να ακούσουμε με 
προσοχή όχι μόνο αυτό που μας λέει ξεκάθαρα αλλά και αυτό 

που υποννοεί.
Σε κάθε παιδαγωγός, αυτό αφορά τόσο τους γονείς όσο κι 
εκείνους που έχουν αναλάβει το ιερό καθήκον της εκπαί-
δευσης ως επάγγελμα ζωής, έχουν ανατεθεί όμορφα κεριά 
φτιαγμένα από τα αγνότερα έλαια. Ο παιδαγωγός έχει δυο 
επιλογές: ή να προσπαθήσει να προστατέψει τα κεριά από 

τις επιζήμιες επιρροές φυλάσσοντας 
τα με ασφάλεια στο κουτί τους ή να τα 
ανάψει με ζεστασιά και πάθος για την 
κληρονομιά τους. Η δεύτερη αποτελεί 
την επιλογή του τέλειου παιδαγωγού.
Μια φλόγα ανάβει χρησιμοποιώντας 
μια άλλη φλόγα. Για να μορφώσουμε 
μια γενιά η οποία θα είναι ενθουσια-
σμένη και παθιασμένη οι παιδαγωγοί 
πρέπει να έχουν οι ίδιοι αυτά τα ίδια 
τα προσόντα. Τα παιδιά ενστικτωδώς 
προσέχουν περισσότερο τις πράξεις 
μας παρά τα λόγια μας. Έτσι αν στό-
χος είναι να κεντρίσουμε το ενδιαφέ-
ρον τους για Ιουδαισμό, πρέπει πρώτα 
εμείς να προσευχόμαστε με θέρμη και 
να κάνουμε μιτσβότ με ζήλο. Κάντε το 
για τα παιδιά. Ο τετριμμένος και μπα-
γιάτικος Ιουδαισμός δεν θα ανάψει την 
φλόγα στις καρδιές των παιδιών μας.
Η Χανουκιγιά συνηθίζεται να τοπο-
θετείται στο περβάζι του παραθύρου 
μας. Δεν προσπαθούμε να κρύψουμε 
την περηφάνια που αισθανόμαστε σε 

ότι αφορά τις ρίζες μας. Ομοίως, είναι καθήκον μας να μεγα-
λώσουμε μια γενιά από Εβραίους που είναι περήφανοι για 
τον Ιουδαισμό τους και δεν ντρέπονται να συμπεριφέρονται 
σαν Εβραίοι κι όταν περπατάνε στον δρόμο και στον χώρο 
εργασίας τους. Τα παιδιά που τα μεγαλώνουν με αυτές τις 
αρχές θα ανταποκριθούν στην αποστολή που τους δόθηκε 
από τον Θ-ό. Μια στρατιά από δυνατές φλόγες που αναμ-
φίβολα θα διώξουν το σκοτάδι από τον κόσμο δίνοντας πε-
ρισσότερο φως την ανθρωπότητα για ένα καλύτερο μέλλον.

Για περισσότερα άρθρα για την παρασσά της εβδομάδος κάντε κλικ εδώ ή http://www.chabad.gr/templates/articlecco_cdo/aid/280829 
Για περισσότερα άρθρα για το Χανουκά κάντε κλικ εδώ ή http://www.chabad.gr/templates/articlecco_cdo/aid/101861

27 Kislev 5772, 23 December 2011
Parshah Mikeitz - Genesis 41:1-44:17

 Candle lighting time: 16:48 - Shabbat ends: 17:50
Shabbat Shalom

Chanukah
20 December – 28 December 2011

For this week’s parshah click here or http://www.chabad.gr/parshah/default_cdo/AID/15556
For this week’s article click here or http://www.chabad.gr/holidays/chanukah/article_cdo/aid/456920/jewish/The-Living-Menorah.htm

For more articles on Chanukah click here or http://www.chabad.gr/holidays/chanukah/default.htm

Τι μας διδάσκουν τα κεριά του Χανουκά;
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